Donne un titre : 

Renard Découvrit un jour, coulant entre deux  collines verdoyantes; un ruisseau près duquel poussait un saule pleureur (1). L'endroit était agréable et peu fréquenté. L'herbe y était fraîche et épaisse.

Aussi Renard décida-t-il de s'installer à l'ombre de cet arbre. Il gambada quelques instants autour du tronc s'étira, bâilla en son​geant que l'endroit serait paradisiaque qu'il pouvait y trouver de la nourriture, et il s'allongea dans l'herbe.

Durant ce temps, le corbeau, qui n'avait rien mangé depuis deux jours, ne pensait guère au repos. Il volait à tire d'aile (2) vers une ferme où  il savait pouvoir trouver de quoi se restaurer. Soudain, il aperçut plusieurs centaines de fro​mages qui séchaient au soleil. L'enfant chargé de les garder s'étant absenté quelques instants, le corbeau en profita pour en subtiliser un. Puis il s'en retourna heureux et vint se poser sur l'arbre au pied duquel se reposait Renard.        

Le corbeau commença alors à entamer son fromage à grands coups de bec. Un petit mor​ceau de croûte vient à tomber au sol, juste devant Renard. Celui-ci comprit immédiatement de quoi il s'agissait. Il se mit debout sans attendre et scruta (3) le feuillage de l'arbre. Il ne tarda pas à apercevoir le corbeau perché sur la plus haute branche, un fromage entre les griffes de ses pattes.

- Est-ce toi, cher ami ? interrogea Renard. Paix à ton père qui chantait si bien et qui se van​tait d'être le meilleur chanteur de la forêt. Tu possédais des dons comparables aux siens, pratiques-tu toujours le chant? Fais-moi plaisir en m'interprétant quelque chose.

A ces flatteuses paroles, le corbeau entrouvrit son bec d'où ne sortirent que braillements.(4)

5  Où est Renard ?

   Quel est cet arbre ?

   Pourquoi paradisiaque?
10

    Que cherche-t-il ?

15

    Où sont rangés les fromages ?

    Que fait le renard ?

20 Quel arbre ?

    Qui est celui-ci ?

25 Qui se mit debout ?
    Se connaissent-ils ?

30

    Pourquoi le renard connaît-il son père ?

35

    Comment réagit le corbeau ?

- C'est merveilleux, s'exclama Renard. La voix est aussi belle que celle de ton père. Mais continue donc!

Le corbeau poursuivit ses braillements sans s'apercevoir que les griffes de ses pattes se des​serraient, et il fnit par laisser tomber le fro​mage. Renard brûlait d'envie de le manger, mais il fut assez ruse pour s'abstenir d'y tou​cher, car il souhaitait aussi dévorer le corbeau. Il se leva donc et s'éloigna du fromage en faisant semblant de boiter.

- Quelle odeur ! fit-il. Ce fromage sent vraiment très fort ! Cela m'inquiète, car c'est mauvais pour ma blessure à la patte.

Que t'est-il arrive ? demanda le corbeau. 

-Je me suis fait prendre la patte dans un piège, répondit Renard. Saute donc de ton perchoir, cher ami, et viens me délivrer de ce fromage qui n'est pas bon pour ma blessure

Le ton suppliant de Renard inspira con​fiance au corbeau. Il descendit de l'arbre sans penser au danger qu'il courait. Néanmoins, il prit soin de ne pas trop s'approcher de Renard qui s'efforça de le rassurer.

-Ne crains rien, dit Renard. Un estropié (5) comme moi ne peut te faire aucun mal.

Naïf, le corbeau le crut et s'approcha. Le renard bondit alors. Mais dans sa hâte, il avait mal calculé son coup.

(1) : arbre à branches tombantes

(2) : avec des coups d’ailes rapides et pressés

(3)  : observa

(4)  : cri assourdissant

(5)  : blessé 

tache d’écriture :  Je vais écrire la suite et la fin des aventures de Renard et de Corbeau.

    Pourquoi Renard veut   Corbeau chante ?

40

45

    Mange-t-il le fromage ?

50

    Quel service demande Renard à Corbeau ?

55

    Quel danger ?

60

