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Lille, le 4 septembre 2019
COMMISSIONS TRANSPORTS ET PROJETS

Cadrage, éléments d’information et modalités d’application 
Contexte :

La Ville de Lille met à disposition des écoles lilloises différents moyens de transport leur permettant de faire des sorties pédagogiques préparées et exploitées.

En accord avec les Inspecteurs de l’Education Nationale, afin de traiter au mieux le nombre et la spécificité des sorties,  deux commissions projets se dérouleront durant l’année scolaire. 

Elles seront chargées d’étudier la faisabilité des demandes des écoles et d’attribuer ou non les moyens demandés. Ceci pourra concerner les transports, mais aussi d’autres demandes spécifiques des écoles (exonération de droits d’entrée…).

La commission PROJETS :

* Elle concerne les sorties non liées aux plans du PEG 
Ex : une sortie en lien avec les activités menées dans le Plan Lecture, mais non proposée ou organisée par les animatrices du Plan Lecture devra être présentée en commission TRANSPORTS et PROJETS

* Elle est composée d’IEN, de directeurs d’école et de représentants de la Ville de Lille.

* Elle se réunit 2 fois par an, par circonscription et en plénier, mi-octobre et début février pour étudier les demandes par période soit :


- mi-octobre pour les demandes de novembre à mi-février inclus (si une structure a des besoins particuliers pour les mois de septembre et d’octobre, elle les fera connaître).


-  début février pour les demandes à partir de mars jusqu’au début juillet inclus.

* Elle instruit sur base d’un appel à projet ci-joint. Ce document sera nécessaire pour chaque projet pour lequel un moyen est demandé : une fiche = un projet.





Les IEN et les directeurs font l’analyse pédagogique des demandes et la Ville étudie la faisabilité en fonction du budget alloué pour les transports. Ainsi, les décisions sont prises de manière collégiale.


A l’issue de chaque commission et sous huitaine, une réponse aux demandes est transmise par mail aux écoles.   

Les modalités d’application pour compléter le formulaire d‘appel à projet :

Afin de compléter correctement le formulaire d’appel à projet et ainsi répondre au mieux à vos besoins en matière de transport, un guide a été élaboré conjointement avec les conseillers-ères pédagogiques ; vous trouverez ci-dessous les indications utiles :



- 1 appel à projet à compléter par sortie et par classe, en indiquant le niveau et le nom de l’enseignant


- Possibilité de rédiger 1 appel à projets pour plusieurs classes si la date et la destination sont identiques, en veillant à préciser le nombre précis d’enfants et d’accompagnants par classe ainsi que le niveau, afin de prévoir au mieux le nombre de places pour le transport


- Possibilité de rédiger 1 appel à projet avec plusieurs dates pour la même classe et la même destination 



- Il est possible de compléter un appel à projet sans avoir la date précise de la sortie quel que soit le moyen de transport souhaité (bus ou transports en commun)



- chaque appel à projet doit faire l’objet d’un accord du directeur-rice avant de procéder à son envoi au service « Transports » et à la circonscription pour validation par l’IEN.
Dans le cas où l’appel à projet n’aurait pas fait l’objet d’un envoi conjoint, celui-ci ne sera pas étudié lors de la commission.
Privilégier systématiquement les transports en communs.   

En cas d’annulation de la sortie ou d’une modification significative des effectifs, il est impératif de prévenir par mail le service « Transports », au minimum 48h00 à l’avance. 
En vertu du règlement de la société Transpole, les titres de transport (tickets groupes) sont utilisables de 9h00 à 16h30. En dehors de ces horaires et en cas de contrôle, une amende pourra être appliquée par les contrôleurs. 

Pour rappel, le ticket groupe de 10 personnes est fourni avec 2 tickets pour 5 personnes. Il n’est pas possible d’utiliser ce ticket « dédoublé » pour transporter uniquement 5 personnes sous peine d’amende en cas de contrôle.

